

*¹ Дуйсен Г.М.  ² Сабыров А.С. 

^{1, 2} *Институт востоковедения имени Р.Б. Сулейменова КН МНВО РК, Алматы, Казахстан*
E-mail: ¹ *galyimzhan@inbox.ru*, ² *ayan.sabyrov@gmail.com*

К ВОПРОСУ О КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИИ МОДЕЛИ СОТРУДНИЧЕСТВА И ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ КАЗАХСТАНА

Аннотация. В ходе реализации внешней политики Казахстана крайне важно руководствоваться теоретически проработанными моделями и концепциями сотрудничества и взаимодействия с ключевыми акторами современных международных отношений. Основной целью статьи является актуализация дискуссии в казахстанских академических кругах на предмет перспективных концептуальных подходов во внешней политике Казахстана. Новизна статьи заключается в предложенной авторами модели многогранного сотрудничества и взаимодействия, которая может стать концептуальной основой для перспективных направлений во внешнеполитической деятельности. В работе использованы различные методы критического анализа и концептуального кейс-моделирования. Предлагаемая модель, на основе общепризнанных фундаментальных теорий международных отношений, расширяет возможности для дальнейшей разработки конкретных прикладных рекомендаций.

Благодарность: Статья подготовлена в рамках Программы целевого финансирования МНВО РК «Многостороннее сотрудничество Центральной Азии и Китая: от ранних этапов взаимодействия к стратегическому партнерству» ИРН: BR24993008.

Ключевые слова: реализм, либерализм, конструктивизм, концептуальная модель, многогранное сотрудничество и взаимодействие, внешняя политика Казахстана.

Введение

29 мая 2025 года в столице Казахстана прошел Международный форум Астана, на котором приняли участие видные государственные и общественные деятели со всего мира. В своем выступлении на пленарной сессии Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев высказал свое стратегическое понимание происходящих в мире процессов. Он особо отметил, что «угрозы глобальной безопасности носят не только геополитический характер. Текущая мировая ситуация продолжает меняться. Растет протекционизм, тогда как мультилатерализм дает сбой. На фоне этой неопределенности стоит четкая задача сохранить налаженное сотрудничество и восстановить его в случае, если оно было нарушено. Казахстан рассматривает современный турбулентный мир через призму *конструктивного взаимодействия*. В нашей внешней политике мы опираемся на приоритет диалога над разделением, а также на уважение суверенных прав. Недопустимы националистическое высокомерие и игнорирование исторических и культурных традиций народов. В то же время необходимо уважать право всех национальных меньшинств говорить на своих языках и развивать свои культуры. Поэтому мы в Казахстане решительно отстаиваем принцип «Единство в многообразии» (Токаев, 2025).

В целях реализации данного видения представляется необходимым, чтобы научное и экспертно-аналитическое сообщество страны внесло свою лепту по концептуально-теоретическому обоснованию и продвижению столь важного внешнеполитического позиционирования Казахстана. Учитывая беспрецедентное обострение международной обстановки за последние годы, только подобная проактивная позиция может способствовать преодолению геополитической турбулентности в мире и нашем регионе. Кроме того, в

научном и информационном пространстве участились атаки на Казахстан, целью которых является распространение несостоятельных тезисов о нашей стране, в частности, о бесперспективности и неэффективности проводимой Казахстаном многовекторной внешней политики. Казахстанскому научному и экспертно-аналитическому сообществу следует отвечать на них максимально выверенно с системным изложением подлинного, научно обоснованного содержания.

Также следует отметить, что страны Востока, в том числе Казахстан, в результате текущих глобальных трансформаций могут оказаться первыми бенефициарами нового мироустройства. Именно в этом основная причина императивности концептуально проработанных моделей, способных стать теоретической базой для успешной внешней политики Казахстана в области регионального и глобального сотрудничества и взаимодействия. Данная статья ставит цель актуализировать дискуссию в казахстанских академических кругах на предмет перспективных концептуальных направлений внешней политики.

Материалы и методы исследования

В ходе исследования использовались различные методы критического анализа и концептуального кейс-моделирования. Использован теоретический анализ, который позволил изучить разносторонние процессы во внешней политике Казахстана с концептуальной и практической точек зрения, а также открыть возможность обобщения и категоризации сопоставимых процессов. Кроме того, позитивный объективизм, в отличие от нормативного подхода, позволил критически взглянуть на современные концептуальные подходы во внешней политике Казахстана, которые зачастую рассматриваются многими экспертными кругами линейно и одномерно.

Текущее положение дел в мировой политике показывает, что сравнительный анализ происходящих в мире трансформаций и эмпирическое изучение концептуальных процессов в режиме реального времени приобретает как никогда высокую актуальность. Основной задачей при подготовке данной статьи являлось концептуализация модели внешнеполитической активности Казахстана с учетом различных трендов на региональном и глобальном уровнях. Степень изученности данной проблематики варьируется с учетом происходящих ситуационных изменений. Каждое новое исследование и проведенный анализ дополняют картину с точки зрения цельности понимания процессов, актуализированных во внешней политике Казахстана. В ходе работы использованы как казахстанские, так и зарубежные источники, отражающие широкий диапазон экспертных мнений и позиций.

Обсуждение

В ходе своего длительного развития концепции международных отношений сформировались в целостную теоретическую систему, которая эклектически объединяет в себе различные взгляды на те или иные явления. При этом не следует узко полагаться лишь на один из подходов, а предпочтительно использовать весь диапазон теоретических представлений о мировой политике. На современном этапе тремя основными концепциями международных отношений принято считать: реализм, позже трансформировавшийся в неореализм или структурный реализм; либерализм, получивший развитие в виде институционального неолиберализма; конструктивизм, иногда именуемый социальным конструктивизмом (Kaufman, 2022: 74). Другие теоретические рамки, например, марксизм и феминизм, на сегодняшний день значительно реже применяются экспертными кругами.

Реализм в международных отношениях гласит о том, что главными «игроками» в мировой политике являются национальные государства, которые ведут между собой перманентную борьбу за власть и выживание в анархичном мире, где нет конечного «арбитра». Как следствие, реалисты считают, что государство должно на постоянной основе

накапливать ресурсы, защищать свои национальные интересы, формировать альянсы, соблюдать баланс сил между странами и отстаивать сферы своего влияния, а также быть готовым к тому, что война всегда является опцией при решении конфликтных ситуаций, в том числе из-за так называемой «дилеммы безопасности».

Именно с точки зрения реалистской «границы» можно рассматривать многие внешнеполитические позиции Казахстана. Так, наша страна неустанно отстаивает критически важную роль ООН в вопросе обеспечения мира и стабильности, активно участвует в многосторонних форматах по обеспечению международной безопасности, выстраивает доверительные и партнерские отношения с ближайшими соседями по региону и ключевыми государствами в мире. При этом Казахстан реализует последовательную стратегию по укреплению своего экономического, военного, человеческого, технологического потенциалов. В этом смысле симптоматичным и весьма в духе реализма представляется заявление бывшего вице-министра иностранных дел Республики Казахстан Р. Василенко о том, что «наша позиция - проказахстанская, в основе нашей внешней политики лежат наши национальные интересы», высказанная по поводу российско-украинской войны (DW, 2023).

В октябре 2022 года были внесены существенные изменения в военную доктрину страны с большим акцентом на качественное переформатирование вооруженных сил Казахстана для отражения всего спектра современных военных угроз (Gleason, 2022). К началу 2025 года Казахстан увеличил свой оборонный бюджет до 2,05 млрд долл., что наряду с другими факторами позволило стране занять 57 место в индексе Global Fire Power – самый высокий показатель среди стран Центральной Азии (GFP, 2025). Это свидетельствует о том, что руководство Казахстана достаточно реалистски оценивает происходящие события в мире и прекрасно понимает, что конфликтогенность и риски начала войны присутствуют в международных отношениях на перманентной основе. Этим же обусловлены многие недавние инициативы страны по укреплению многосторонних форматов по обеспечению региональной безопасности и баланса сил в рамках Соперничества по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА), Шанхайской организации сотрудничества (ШОС), Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), диалогов «Центрально-Азиатской пятерки» с Европой, Китаем, Россией, США и др. (Rossi, 2024).

Вместе с тем, в мировой политике активную роль играют также и акторы, которые концептуально руководствуются принципами либерализма в международных отношениях. Они полагают, что главным залогом спокойствия в мире является достижение всеобщей выгоды и развития при условии всесторонней кооперации и глобализации, а также экономической и культурно-гуманитарной взаимозависимости стран. Либерализм делает особый акцент на важности участия в современном мироустройстве негосударственных субъектов, например, международных организаций, транснациональных корпораций, НПО и даже частных лиц. Данная концепция также продвигает необходимость быть приверженным принципам демократии, свободного рынка и глобализации, а также институционализации общественно-политических процессов, что не всегда воспринимается одинаково положительно в различных странах мира.

Внешняя политика Казахстана характеризуется «либералистскими» чертами, в первую очередь, в отношении создания прочных основ для выгодного международного сотрудничества и взаимодействия, «экономизации» двух- и многосторонних отношений между странами, демократизации и институционализации политических и общественных процессов. Казахстан по праву воспринимается мировым сообществом как ведущая страна Центральной Азии в вопросах экономического развития и активного участия в международных процессах, что делает страну «лидером, способствующим кооперации между пятью странами региона» (Sanchez, 2025). Как отмечают эксперты, под руководством Президента Касым-Жомарта Токаева Казахстан имеет все шансы стать региональным генератором эффективного государственного управления, справедливого

внутриэкономического устройства, более либерального и институционализированного развития общества (Krol and Pomeranz 2022). Также, Казахстан уже является своего рода региональным «магнитом» по привлечению к совместной работе негосударственных акторов, а именно международных организаций, транснациональных корпораций, неправительственных структур в сфере образования и науки, медиа и т.д.

Можно утверждать, что «грань» либерализма весьма гармонично присутствует в нашей внешней политике. Казахстан на протяжении трех последних десятилетий своей последовательной политикой заслужил доверие всего мирового сообщества, как страна - привлекательная для экономического сотрудничества, открытая к глобальному диалогу и гуманитарному взаимодействию, ответственная и готовая всегда прийти на помощь при сложнейших ситуациях. Концептуально либерализм дает основу для более глубокого понимания некоторых внешнеполитических решений Казахстана последнего времени, которые широко обсуждаются общественностью, например, введение безвизового режима для граждан Индии, Ирана и Китая, а также укрепление казахстанско-афганского бизнес-сотрудничества (Кошанова, 2023; Жусупбекова, 2025).

Следует отметить, что Президент Токаев как опытный дипломат, пользующийся огромным авторитетом в глазах мирового сообщества, прекрасно понимает всю концептуально-теоретическую подоплеку происходящих процессов в современной мировой политике. Еще в 2000 году в своей фундаментальной работе «Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации» он делал следующие стратегические выводы: «Казахстан считает, что уважение суверенитета государства, его интересов должно оставаться главным непререкаемым принципом международной жизни. Перспективы XXI века, на наш взгляд, - обеспечение соблюдения этого принципа. Никакая глобальная система не будет жизнеспособна, если не будет открыта национальным интересам, не будет построена на взаимодействии государств. Тем более, что сам национальный интерес не выступает чем-то чужеродным глобальному, поскольку является синтезом внутренних и внешних факторов. Глобальной ответственности можно добиться, если она будет предполагать учет и реализацию национальных интересов. Только на этом пути может быть преодолена их «анархия». В целом глобализация и национальные интересы государств - не взаимоисключающие, а взаимодополняющие структурные элементы развивающегося мироустройства» (Токаев, 2000: 510).

В дополнение к вышесказанному, представляется крайне ценной теоретическая концепция конструктивизма, которая в отличие от реализма и либерализма больше всего сосредоточена на роли и важности идей, ценностей, культуры, идентификации и социальных конструктов в системе международных отношений. Именно конструктивистский подход, на наш взгляд, придает внешней политике Казахстана отчетливо мультikonцептуальный характер.

При проведении своей внешней политики Казахстан всегда акцентировал внимание мирового сообщества на том, что наша страна готова всецело содействовать сохранению и продвижению общего духовно-культурного наследия человечества. Испокон веков казахская земля была местом пересечения цивилизаций, взаимопроникновения религий и культур. Великий шелковый путь, связывавший с древних времен Азию с Европой и пролежавший через Казахстан и Центральную Азию, является эталоном экономически выгодного и духовно обогащающего взаимодействия различных стран и целых континентов. Продолжая эти добрые традиции, Казахстан сумел успешно сконструировать идейно-ценностный имидж страны как «островка стабильности», возможного «моста» между конкурирующими центрами мира. Вместе с тем, конструктивистский потенциал Казахстана на международной арене, на наш взгляд, может быть реализован еще в большей степени при соответствующей актуализации предлагаемой мультikonцептуальной модели во внешней политике.

Результаты исследования

Ключевым результатом проведенной исследовательской работы стала разработка концептуальной модели сотрудничества и взаимодействия Казахстана со странами Востока и остального мира на основе общепризнанных фундаментальных теорий международных отношений с возможностью дальнейшей разработки конкретных прикладных рекомендаций. Данные рекомендации могут быть подготовлены для использования как государственными и частными организациями при осуществлении своей деятельности, так и экспертно-академическими кругами в ходе научно-исследовательской и информационно-сопроводительной работы.

Для дальнейшего усиления внешнеполитических позиций Казахстана, как в отношениях со странами Востока, так и с остальным миром, нами сделан исследовательский вывод о том, что триада «реализм – либерализм – конструктивизм» дает содержательное наполнение по каждому из внешнеполитических направлений и раскрывает новые перспективы по реализации международного потенциала страны. «Многогранность» данного подхода открывает перед Казахстаном уникальные возможности по продвижению своих национальных интересов как на региональном, так и на глобальном уровне. В обобщенном виде разработанная модель сотрудничества и взаимодействия во внешней политике Казахстана выглядит следующим образом:



Рисунок 1. Модель многогранного сотрудничества и взаимодействия во внешней политике Казахстана

Как видно из иллюстрации на Рисунке 1, Казахстан может использовать на внешней арене ту или иную концептуальную основу в зависимости от складывающейся ситуации, нюансов происходящих трансформаций, а также открывающихся для страны перспектив. Именно поэтому данную конструкцию правильно называть моделью многогранного сотрудничества и взаимодействия Казахстана (как со странами Востока, так и с остальным миром), или же более емко – моделью многогранной внешней политики страны. Следует отметить, что в казахском и английском языках имеются терминологизмы, более точно передающие содержание модели, а именно «сан қырлы сыртқы саясат» (на казахском) и «*multi-faceted foreign policy*» (на английском).

Вместе с тем, многогранная внешняя политика не отменяет принципы многовекторности, а наоборот – гармонично ее дополняет и даже выгодно акцентирует некоторые ее аспекты. Разносторонние инициативы Казахстана на внешнеполитической арене и во внутренних делах свидетельствуют именно о многогранности в подходах и предпринимаемых шагах.

На наш взгляд, из трех граней именно конструктивистская концепция имеет наибольшие перспективы для раскрытия потенциала страны с точки зрения реализации многогранной внешней политики. Казахстан уже проводит собственную внешнеполитическую линию по генерации оригинальных, позитивно направленных идей и образов, способных создать новые международно значимые конструкции и даже цивилизационные проекты. Наглядным примером реализации данного направления является казахстанская инициатива «Turk Time», направленная на политический, экономический, культурно-гуманитарный «ренессанс» тюркского мира, который в перспективе должен стать одним из центров многополярного мира (Акорда, 2023; Demircan 2023). Другим стратегически важным примером может служить активное участие Казахстана в китайской инициативе «Один пояс и один путь», которое может открыть возможности по позиционированию страны в качестве ключевого звена «Тюркского коридора» на возрождаемом Шелковом пути (Dilaver and Kocalar, 2024).

Заключение

В связи с вышеизложенным и с учетом происходящих трансформаций в сфере сотрудничества и взаимодействия Казахстана со странами Востока и остального мира, представляется целесообразной дальнейшая реализация следующих направлений:

- актуализация дискуссии среди отечественной и глобальной аудитории об особом месте Казахстана в Центрально-Азиатском регионе и, в целом, Азии с точки зрения «многогранности» развития казахстанской внешней политики;
- практическое международное позиционирование Казахстана и всей Центральной Азии как единого политико-исторического и культурно-гуманитарного региона со своим уникальным национальным и региональным брендингом (идейным конструктом);
- изучение возможности конструирования и последующего использования объединяющего бренда (например, топонима «Туркестан») для всего Центрально-Азиатского региона в целях наведения «мостов» между конкурирующими полюсами глобальной политики и экономики.

В последние годы года мир переживает этап глобальных тектонических сдвигов, которые могут привести в итоге к появлению новых государственных образований, а также созданию региональных и глобальных коалиций и союзов на основе единой цивилизационной или иной принадлежности. При безусловном наличии рисков в случае реализации подобных сценариев, следует иметь в виду, что одновременно будут широко открываться доселе закрытые возможности. Именно в такой ситуации может раскрыться истинный конструктивистский потенциал Казахстана в рамках многогранной модели сотрудничества и взаимодействия со внешним миром, что позволит стране занять особое место в системе цивилизационных координат «Восток – Запад».

Литература:

Акорда, 2023 – Akorda.kz Официальный сайт Президента РК. Состоялся X саммит Организации тюркских государств. 3 ноября 2023 года. <https://www.akorda.kz/ru/sostoyalsya-x-sammit-organizacii-tyurkskih-gosudarstv-3105444> (Дата обращения: 29.08.2025).

Жусупбекова, 2025 – Жусупбекова Д. \$140 млн: итоги первого дня казахстанско-афганского бизнес-форума. МИА «Казинформ» от 23 апреля 2025 года. <https://www.inform.kz/ru/140-mln-itogi-pervogo-dnya-kazahstansko-afganskogo-biznes-foruma-06e48e> (Дата обращения: 29.08.2025).

Кошанова, 2023 – *Кошанова С.* «Безвиз» во благо. Казахстанская правда от 11 мая 2023 года. <https://kazpravda.kz/n/bezviz-vo-blogo> (Дата обращения: 29.08.2025).

Токаев, 2000 – *Токаев К.К.* Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации. – Алматы: АО «САК», НП ПИК «GAUHAR» 2000. – 584 с.

Токаев, 2025 – *Токаев К.К.* Выступление Президента Касым-Жомарта Токаева на пленарной сессии Международного форума Астана 29 мая 2025 года. Официальный сайт Президента Республики Казахстан. <https://akorda.kz/ru/vystuplenie-prezidenta-kasym-zhomarta-tokaeva-na-plenarnoy-sessii-mezhdunarodnogo-foruma-astana-2944245> (Дата обращения: 29.08.2025).

Demircan, 2023 – *Demircan N.* The Role of Turks in the New World Order: Summit of the Organization of Turkic States and Turk Time. Modern Diplomacy. November 24, 2023. <https://moderndiplomacy.eu/2023/11/24/the-role-of-turks-in-the-new-world-order-summit-of-the-organization-of-turkic-states-and-turk-time> (Дата обращения: 29.08.2025).

Dilaver and Kocalar, 2024 – *Dilaver H., Kocalar A. C.* Anatolia: the end point of the Silk road. Journal of International Eastern European Studies, 6/1, June 2024, 92-116.

DW, 2023 – *Deutsche Welle.* Замглавы МИД Казахстана: Мы хотим помочь прекратить войну. Интервью Р.Василенко каналу Deutsche Welle от 2 апреля 2023 года. <https://www.dw.com/ru/zamglavy-mid-kazahstana-my-stremimsa-pomoc-prekratit-voynu/a-65194277> (Дата обращения: 29.08.2025).

GFP, 2025 – *Global Fire Power.* 2025 Military Strength Ranking. https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=kazakhstan (Дата обращения: 29.08.2025).

Gleason, 2022 – *Gleason G.* New Military Doctrine Strengthens Kazakhstan's Multi-vector Posture. The Diplomat. October 25, 2022. <https://thediplomat.com/2022/10/new-military-doctrine-strengthens-kazakhstans-multi-vector-posture> (Дата обращения: 29.08.2025).

Kaufman, 2022 – *Kaufman J.P.* Introduction to International Relations: Theory and Practice. Third Edition. London: Rowman & Littlefield, 2022.

Krol and Pomeranz 2022 – *Krol G., Pomeranz W.* Wilson Memo: Understanding Recent Turmoil in Kazakhstan. The Wilson Center. January 20, 2022. <https://www.wilsoncenter.org/publication/wilson-memo-understanding-recent-turmoil-kazakhstan> (Дата обращения: 29.08.2025).

Rossi, 2024 – *Rossi, M.* Kazakhstan's Foreign Policy as a Model for Stability in an Unstable World. The Geopolitics. September 20, 2024. <https://thegeopolitics.com/kazakhstans-foreign-policy-as-a-model-for-stability-in-an-unstable-world> (Дата обращения: 29.08.2025).

Sanchez, 2025 – *Sanchez W.A.* Kazakhstan Diplomatic Drive Pushes Central Asia Cooperation. Geopolitical Monitor. June 12, 2025. <https://www.geopoliticalmonitor.com/kazakhstan-diplomatic-drive-pushes-central-asia-cooperation> (Дата обращения: 29.08.2025).

References:

Akorda, 2023 – *Akorda Official Website.* The 10th Summit of the Organization of Turkic States was held in Astana. November 3, 2023. <https://www.akorda.kz/ru/sostoyalsya-x-sammit-organizacii-turkskih-gosudarstv-3105444> (assessed 29.08.2025, in Russian).

Demircan, 2023 – *Demircan N.* The Role of Turks in the New World Order: Summit of the Organization of Turkic States and Turk Time. Modern Diplomacy. November 24, 2023. <https://moderndiplomacy.eu/2023/11/24/the-role-of-turks-in-the-new-world-order-summit-of-the-organization-of-turkic-states-and-turk-time> (assessed 29.08.2025).

Dilaver and Kocalar, 2024 – *Dilaver H., Kocalar A. C.* Anatolia: the end point of the Silk road. Journal of International Eastern European Studies, 6/1, June 2024, 92-116.

DW, 2023 – *Deutsche Welle.* Deputy Foreign Minister of Kazakhstan: We want to help to stop the war. R. Vasilenko's Interview to Deutsche Welle. April 2, 2023.

<https://www.dw.com/ru/zamglavy-mid-kazahstana-my-stremimsa-pomoc-prekratit-voynu/a-65194277> (assessed 29.08.2025, in Russian).

GFP, 2025 – *Global Fire Power*. 2025 Military Strength Ranking. https://www.globalfirepower.com/country-military-strength-detail.php?country_id=kazakhstan (assessed 29.08.2025).

Gleason, 2022 – *Gleason G.* New Military Doctrine Strengthens Kazakhstan's Multi-vector Posture. *The Diplomat*. October 25, 2022. <https://thediplomat.com/2022/10/new-military-doctrine-strengthens-kazakhstans-multi-vector-posture> (assessed 29.08.2025).

Kaufman, 2022 – *Kaufman J.P.* Introduction to International Relations: Theory and Practice. Third Edition. London: Rowman & Littlefield, 2022.

Koshanova, 2023 – *Koshanova S.* The visa-free regime for the benefit. *Kazhastanskaja Pravda*. May 11, 2023. <https://kazpravda.kz/n/bezviz-vo-bлаго> (assessed 29.08.2025, in Russian).

Krol and Pomeranz 2022 – *Krol G., Pomeranz W.* Wilson Memo: Understanding Recent Turmoil in Kazakhstan. *The Wilson Center*. January 20, 2022. <https://www.wilsoncenter.org/publication/wilson-memo-understanding-recent-turmoil-kazakhstan> (assessed 29.08.2025).

Rossi, 2024 – *Rossi, M.* Kazakhstan's Foreign Policy as a Model for Stability in an Unstable World. *The Geopolitics*. September 20, 2024. <https://thegeopolitics.com/kazakhstans-foreign-policy-as-a-model-for-stability-in-an-unstable-world> (assessed 29.08.2025).

Sanchez, 2025 – *Sanchez W.A.* Kazakhstan Diplomatic Drive Pushes Central Asia Cooperation. *Geopolitical Monitor*. June 12, 2025. <https://www.geopoliticalmonitor.com/kazakhstan-diplomatic-drive-pushes-central-asia-cooperation> (assessed 29.08.2025).

Tokaev, 2000 – *Tokaev K.K.* Kazakhstan's Foreign Policy in the Context of Globalization. – Almaty: AO «SAK», NP PIK «GAUHAR» 2000. – 584 pages (in Russian).

Tokaev, 2025 – *Tokaev K.K.* The Speech by President Kassym-Jomart Tokayev at the plenary session of the Astana International Forum. May 29, 2025. The Official Website of the President of the Republic of Kazakhstan. <https://akorda.kz/ru/vystuplenie-prezidenta-kasym-zhomarta-tokaeva-na-plenarnoy-sessii-mezhdunarodnogo-foruma-astana-2944245> (assessed 29.08.2025, in Russian).

Zhusupbekova, 2025 – *Zhusupbekova D.* \$140 million: results of the first day of the Kazakh-Afghan business forum. *MIA «Kazinform»*. April 23, 2025. <https://www.inform.kz/ru/140-mln-itogi-pervogo-dnya-kazahstansko-afganskogo-biznes-foruma-06e48e> (assessed 29.08.2025, in Russian).

¹ Дүйсен Ғ.М. ² Сабыров А.С.

^{1,2} ҚР ҒЖБМ ҒК Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану

институты, Алматы, Қазақстан,

E-mail: ¹ galyimzhan@inbox.ru, ² ayan.sabyrov@gmail.com

ҚАЗАҚСТАННЫҢ СЫРТҚЫ САЯСАТЫНДАҒЫ ЫНТЫМАҚТАСТЫҚ ЖӘНЕ ӨЗАРА ӘРЕКЕТТЕСТІК МОДЕЛІН КОНЦЕПЦИЯЛАУ МӘСЕЛЕСІ ТУРАЛЫ

Аңдатпа. Қазақстанның сыртқы саясатын жүзеге асыру барысында ынтымақтастық пен өзара іс-қимылдың теорияларына сай әзірленген үлгілері мен тұжырымдамаларын басшылыққа алу өте маңызды. Мақаланың негізгі мақсаты – Қазақстанның академиялық орталарында Қазақстанның сыртқы саясатындағы перспективті тұжырымдамалық тәсілдер туралы талқылауды жаңарту. Мақаланың жаңалығы - сыртқы саясатқа арналған перспективті бағыттардың тұжырымдамалық негізі бола алатын, авторлар ұсынған сан қырлы ынтымақтастық пен өзара әрекеттестік моделінде. Жұмыста критикалық талдаудың және концептуалды кейс-модельдеудің әртүрлі әдістері қолданылды. Ұсынылған модель халықаралық қатынастардың нақты теорияларына негізделген қолданбалы ұсыныстарды одан әрі дамыту мүмкіндіктерін кеңейтеді.

Алғыс: Мақала Қазақстан Республикасы Ғылым және жоғары білім министрлігінің «Орталық Азия мен Қытайдың көпжақты ынтымақтастығы: әрекеттестіктің алғашқы кезеңінен бастап стратегиялық серіктестікке дейін» ЖТН: BR24993008 атты мақсатты қаржыландыру бағдарламасы аясында дайындалған.

Кілт сөздер: реализм, либерализм, конструктивизм, концептуалдық модель, сан қырлы ынтымақтастық және өзара әрекеттестік, Қазақстанның сыртқы саясаты.

¹ Duisen G.M. ² Sabyrov A.S.

^{1,2} R.B. Suleymenov Institute of Oriental Studies of Committee of Science of the Ministry of Education and Science of the Republic of Kazakhstan, Almaty, Kazakhstan,
E-mail: ¹ galyimzhan@inbox.ru, ² ayan.sabyrov@gmail.com,

ON THE ISSUE OF CONCEPTUALIZING THE MODEL OF COOPERATION AND INTERACTION IN KAZAKHSTAN'S FOREIGN POLICY

Abstract. In the course of implementing Kazakhstan's foreign policy, it is extremely important to be guided by theoretically developed models and concepts of cooperation and interaction with the key actors of the modern international relations. The main goal of the article is to revitalize the discussion in Kazakhstan's academic circles on possible conceptual approaches to Kazakhstan's foreign policy. The novelty of the article lies in the model of multifaceted cooperation and interaction proposed by the authors, which can become a conceptual basis for various directions in foreign policy activities. The work uses various methods of critical analysis and conceptual case modeling. The proposed model, based on generally recognized fundamental theories of international relations, expands the possibilities for further development of specific, applied recommendations.

Acknowledgement: The article was prepared within the framework of the Targeted Financing Program of the Ministry of Science and Higher Education of the Republic of Kazakhstan “Multilateral cooperation between Central Asia and China: from the early stages of interaction to strategic partnership” IRN: BR24993008

Keywords: realism, liberalism, constructivism, conceptual model, multifaceted cooperation and interaction, Kazakhstan's foreign policy.

Авторлар туралы мәлімет:

Дүйсен Ғалымжан Мұстахимұлы, экономика ғылымдарының докторы, ҚР ҒЖБМ ҒК Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан.

Сабыров Аян Сабырұлы, халықаралық қатынастар магистрі, ҚР ҒЖБМ ҒК Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институты, Алматы, Қазақстан.

Информация об авторах:

Дуйсен Галымжан Мустахимұлы, доктор экономических наук, Институт востоковедения имени Р.Б. Сулейменова КН МНВО РК, Алматы, Казахстан. ORCID 0000-0002-4352-0482

Сабыров Аян Сабырұлы, магистр международных отношений, Институт востоковедения имени Р.Б. Сулейменова КН МНВО РК, Алматы, Казахстан. ORCID 0000-0002-2642-3103

Information about authors:

Duisen Galymzhan Mustahimuly, Doctor of Economic Sciences, the R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, Almaty, Kazakhstan.

Sabyrov Ayan Sabyruly, Master of International Affairs, the R.B. Suleimenov Institute of Oriental Studies, Almaty, Kazakhstan.